ZPG Vertiefungskurs Mathematik
„Fahrplan“ Komplexe Zahlen für jahrgangsübergreifende Kurse

Mit den folgenden Arbeitsblättern wird es der J2-Gruppe eines jahrgangsübergreifenden Kurses ermöglicht, weitgehend selbstständig die Inhalte des Themas komplexe Zahlen zu erarbeiten. 
Die Blätter „Erarbeitung“ bestehen aus Informationstexten und gestuften Arbeitsaufträgen, mittels derer die SuS die Inhalte selbst entwickeln. Es ist deshalb empfehlenswert, stets die Lösungen der Erarbeitungsblätter – wenigstens  digital – zur Verfügung zu stellen, damit bei möglichen Problemen nachgeschaut werden kann. 
Die unter „Übung“ genannten Blätter sind Übungsblätter aus dem Unterrichtsgang „Komplexe Zahlen“ für den nicht-jahrgangsübergreifenden Kurs. 
Es sind hier keine Stundenverteilungen vorgesehen, da es sehr unterschiedlich ist, wie schnell man vorgehen kann. Zum Einen kommt es auf die SuS an, wie diese mit dem Arbeitsmaterial umgehen, zum Anderen ist die Situation sicher in jedem jü-Kurs unterschiedlich, je nachdem, wie viel Zeit man mit der jeweiligen Lerngruppe hat. In der Summe kommt man sicherlich nicht ganz so weit im Stoff. Hier wurde deshalb auf das Kapitel „Lösungen von Polynomgleichungen“ verzichtet.
Einige der verwendeten Aufgaben stammen aus Freiarbeitsmaterial von Monika Eisenmann, an dieser Stelle herzlichen Dank für die Freigabe zur Verwendung der Aufgaben.
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