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	Merkblatt
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Projektarbeit in Kürze, ein Merkblatt

Merkmale

Kennzeichen eines Projektes sind dessen Einmaligkeit mit klaren Ziel- und Zeitvorgaben, geprägt von kreativem Gestaltungsspielraum.

Im Zentrum eines Projektes steht selbstständiges, selbstorganisiertes und wissenschaftsorientiertes Arbeiten im Team, ein fächerübergreifendes Thema und die Schulung der Dokumentations- und Präsentationsfähigkeit.

Ablauf

Ausgangspunkt ist eine Idee, die in Form eines Projektplans mit konkreten Ziel- und Zeitvereinbarungen (Meilensteinen) schriftlich fixiert wird.

Abschluss

Der Projektabschluss beinhaltet die Erreichung der Ziele, eine (Schluss-) Dokumentation und eine (Schluss-) Präsentation des Projektes.

Betreuung

Das Team wird von ein bis zwei Lehrerinnen bzw. Lehrern betreut. Diese unterstützen das selbstorganisierte Lernen durch (Gruppen-) Sprechstunden und Methodentraining. Gängige Methoden wie Lesetechniken, Exzerpieren, Zitierregeln, normgerechte Gliederung, Diagrammtypen, freie Rede etc. werden in anderen Fächern eingeübt.

Benotung

Die Bewertung erfolgt durch den/die Betreuer/in. Für das gesamte Projekt wird eine individuelle Einzelnote erteilt, die zusammen mit dem Thema im Zeugnis ausgewiesen wird. Diese (Zeugnis-) Note setzt sich aus mehreren Teilnoten gemäß Absprache zusammen. Teilnoten können z. B.(!) aus der Bewertung des Arbeitsprozesses, der Dokumentation und der Präsentation resultieren.

Arbeitsordner

Ein geeigneter Ordner dokumentiert den Verlauf und dient dem Team als Speicher für Pläne, Protokolle, Entwürfe von Umfragen, Experimente, Inhaltsverzeichnisse, Textpassagen, Ergebnisse, Disketten, CDs sowie für Literatur-, Bild- und Zitatenquellen. Dieser Arbeitsordner ist für Teammitglieder und Betreuer stets zugänglich und hält das Team auch dann arbeitsfähig, wenn ein Mitglied ausfällt.

Schluss-Dokumentation

Die Dokumentation wird mit einem PC-Schreibprogramm erstellt. Vereinbarungen über Zeilenabstand, Schriftart und Zeichengröße  sind einzuhalten, ebenso die Zitierregeln. Die Dokumentation enthält ein Titelblatt (Thema, Autoren, Betreuer), ein Inhaltsverzeichnis mit Autorenangabe, den fortlaufend nummerierten Textteil inklusive der beschrifteten Abbildungen, Tabellen und Diagramme. Am Schluss befindet sich ein Verzeichnis der Quellen sowie die schriftliche Versicherung, dass diese Dokumentation selbstständig angefertigt wurde, nur die angegebenen Hilfsmittel benutzt und Quellen kenntlich gemacht wurden. Individuelle Leistungen müssen erkennbar bleiben bzw. deutlich gemacht werden.

Umfang in der Regel etwa 8 Seiten Text pro Teammitglied, Abgabe geheftet oder gebunden, mindestens zwei Exemplare. Bewertet werden u. a. Inhalt, Form, Layout...

Schluss-Präsentation

Für die (Schluss-) Präsentation wird eine Zielgruppe festgelegt. Die Präsentation wird von allen Teammitgliedern gestaltet und durchgeführt. Medien sind sinnvoll und sparsam einzusetzen. Die Präsentation beginnt mit einer Begrüßung bzw. Vorstellung, hat einen klaren Ablauf und endet nach einer vorher definierten Zeitspanne mit dem Dank an die Zuhörer. Wichtige Beurteilungskriterien sind:

	· Inhalt (Titel, Ablauf, Umfang, logische Struktur)

· Medieneinsatz

· Körpersprache (Auftreten, Mimik, Gestik)

· Stimme und Tonfall.
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