Lehrplanbezug Geschäftsprozess Einkauf

Der „Geschäftsprozess Einkauf“ soll alle wichtigen Punkte des Beschaffungsvorgangs aufgreifen. Als zeitlicher Rahmen sind vier bis fünf Unterrichtsstunden für diese Unterrichtseinheit vorgesehen. Da diese Unterrichtseinheit auf den Grundlagen des Rechnungswesens aufbaut und die Schülerinnen und Schüler bereits einfache Buchungssätze und Kontenabschlüsse beherrschen, kann diese Unterrichtseinheit teilweise selbstständig erarbeitet werden. 

Die Schülerinnen und Schüler sollen nach dieser Unterrichtseinheit in der Lage sein, Einkaufsprozesse für die gegründete Unternehmung selbstständig durchzuführen. Darüber hinaus sollen die Schülerinnen und Schüler in der Lage sein, einfache Geschäftsbriefe (Anfrage, Bestellung) zu formulieren.

Ausgeklammert wurde aufgrund der Komplexität die Verbuchung der Vorsteuer.



Methodisches Vorgehen

Der vorliegende Geschäftsprozess Einkauf ist so konzipiert, dass er von den Schülerinnen und Schülern weitgehend in Einzel- oder Partnerarbeit bearbeitet werden kann. Als Hilfsmittel ist ein Taschenrechner empfehlenswert. 

[bookmark: _GoBack]Der Einstieg erfolgt durch eine geplante Werbeaktion der MAREBA SPORTS GmbH. Die Schülerinnen und Schüler sollen selbstständig eine Anfrage erstellen und einen quantitativen und qualitativen Angebotsvergleich durchführen, um den besten Anbieter zu finden. Die theoretischen Grundlagen finden Sie dazu in der vorliegenden Ausarbeitung.

Anhand der Belege sollen die Schülerinnen und Schüler den Wareneingang und die Zahlung der Eingangsrechnung verbuchen. Aufgrund der vorgegeben Konten und der bereits erworbenen Vorkenntnisse können die Schülerinnen und Schüler den Einkaufsprozess selbstständig erarbeiten. 

