M4: AA plus Anregungen und Materialhinweise – Jugendkirchen
· Zeitfenster: Ihr habt zwei Doppelstunden Zeit, Euren Blog-Eintrag „Jugendkirche“ zu gestalten. 
· AA 1: Überlegt gemeinsam einen medialen Zugang[footnoteRef:1], wie Ihr Euren Blog-Eintrag „Jugendkirchen“ gestalten und damit auch der gesamten Lerngruppe präsentieren wollt. [1:  Bei den medialen Zugängen in Eurem Blog-Eintrag sind Eurer Fantasie keine Grenzen gesetzt. Zum Beispiel kann das sein: ein (Erklär)video, ein (fiktives) Interview, ein Plakat, eine pptx …
Unter: http://www.katholisch.de/video/serien/katholisch-fur-anfanger findet man Erklärvideos zu Themen des Glaubens und der Theologie.] 

· AA 2: Stellt in Euren Worten dar, was „Jugendkirchen“ sind.
· AA 3: Es geht um Eure Sicht auf den Aspekt „Jugendkirchen“. Deshalb bearbeitet in Eurem Blog-Eintrag die Frage: „Kirche – glaubwürdig und zukunftsfähig?“ in Hinsicht auf Jugendkirchen.
· Anregungen - Materialhinweise: 
a) Ihr könnt immer wieder mal in den Blog https://valerieundderpriester.de/tagged/kapitel der Journalistin Valerie Schönian hineinschauen. Dieser kann Euch Anregungen bei der Gestaltung Eures Blog-Eintrages geben.
b) Wenn man die verschiedenen Aufgaben und Grundvollzüge von Kirche betrachtet, so kommt man auf vier wesentliche: 
· Kirche will Gemeinschaft sein (=Koinonia/griechisch) auf der ganzen bewohnten Welt (=Ökumene/griechisch)
· Kirche feiert Gottesdienst (=Liturgia/griechisch). 
· Kirche will das Wort Gottes verkünden (=Martyria/griechisch: immer wieder erlitten und erleiden Menschen den Märtyrertod, weil sie sich zum Christentum bekannten). 
· Kirche will Hilfe leisten (=Diakonia/griechisch).
c) Das Erzbischöfliche Seelsorgeamt ist eine Einrichtung der Erzdiözese Freiburg. Es unterstützt den Erzbischof bei der Planung, Durchführung und Auswertung von Seelsorgeaufgaben auf verschiedenen pastoralen Ebenen - von der Pfarrgemeinde bis zur Diözese. Hier findet Ihr unter: http://www.seelsorgeamt-freiburg.de/html/jugendpastoral931.html?& Informationen zur Jugendpastoral.
d) Zum Bistum Essen gehört die Jugendkirche Tabgha in Oberhausen. Information zu dieser Jugendkirche findet Ihr unter: https://tabgha.ruhr/
e) Infos zur Jugendkirche in Achern-Fautenbach: Michael Karle. Mutige und herausfordernde Veränderungen. Nicht nur für Gottesdienste: Die Kirche St. Bernhard in Achern-Fautenbach wurde zur Jugendkirche umgestaltet. In: Konradsblatt 8, 18.02.2018, S.14f. 
[bookmark: _GoBack]f) Natürlich könnt Ihr auch weitere Anregungen zum Thema „Jugendkirchen“ im Internet suchen oder eigene Erfahrungen dazu in Eure Präsentation einbauen.
