M4: AA plus Anregungen und Materialhinweise – Kirchenbau
· Zeitfenster: Ihr habt zwei Doppelstunden Zeit, Euren Blog-Eintrag „Kirchenbau“ zu gestalten. 
· AA 1: Überlegt gemeinsam einen medialen Zugang[footnoteRef:1], wie Ihr Euren Blog-Eintrag „Kirchenbau“ gestalten und damit auch der gesamten Lerngruppe präsentieren wollt. [1:  Bei den medialen Zugängen in Eurem Blog-Eintrag sind Eurer Fantasie keine Grenzen gesetzt. Zum Beispiel kann das sein: ein (Erklär)video, ein (fiktives) Interview, ein Plakat, eine pptx …
Unter: http://www.katholisch.de/video/serien/katholisch-fur-anfanger findet man Erklärvideos zu Themen des Glaubens und der Theologie.] 

· AA 2: Stellt in Euren Worten dar, was Kirche durch den Kirchenbau und Kirchenraum ausdrückt.
· AA 3: Es geht um Eure Sicht auf den Aspekt „Kirchenbau“. Deshalb bearbeitet in Eurem Blog-Eintrag die Frage: „Kirche – glaubwürdig und zukunftsfähig?“ in Hinsicht auf den Kirchenbau.
· Anregungen - Materialhinweise: 
a) Ihr könnt immer wieder mal in den Blog https://valerieundderpriester.de/tagged/kapitel der Journalistin Valerie Schönian hineinschauen. Dieser kann Euch Anregungen bei der Gestaltung Eures Blog-Eintrages geben.
b) Wenn man die verschiedenen Aufgaben und Grundvollzüge von Kirche betrachtet, so kommt man auf vier wesentliche: 
· Kirche will Gemeinschaft sein (=Koinonia/griechisch) auf der ganzen bewohnten Welt (=Ökumene/griechisch)
· Kirche feiert Gottesdienst (=Liturgia/griechisch). 
· [bookmark: _GoBack]Kirche will das Wort Gottes verkünden (=Martyria/griechisch: immer wieder erlitten und erleiden Menschen den Märtyrertod, weil sie sich zum Christentum bekannten). 
· Kirche will Hilfe leisten (=Diakonia/griechisch).
c) Die Erzdiözese Freiburg hat eine Verwaltung in Freiburg, das Erzbischöfliche Ordinariat mit verschiedenen Abteilungen und Referaten. Unter http://www.kultur-ebfr.de/html/wir_vom_team.html?& findet Ihr Informationen, was das Referat „Kunst, Kultur & Kirche“ in der Erzdiözese Freiburg für Aufgaben hat und welche Bedeutung Kunst für die Katholische Kirche hat.
d) Anbei findet Ihr Bilder vom Kirchenbau in verschiedenen geschichtlichen Epochen: Natascha Gogol. Eine Modellkirche für das Volk Gottes. Verschiedene Kirchenräume als architekturgewordene Theologie mitentdecken und gestalten. Material 1/Unterrichtspraxis: N. Gogol. In: ReLLiS 2, 2016, Nr.20, beigefügte CD, 03-Unterrichtspraxis, 01-Beitrag-Gogol, M1 
e) Anbei findet Ihr Bilder vom Kirchenbau in verschiedenen geschichtlichen Epochen und ihre Auswirkung auf das Gemeindeverständnis: Natascha A. Gogol. Eine Modellkirche für das Volk Gottes. Verschiedene Kirchenräume als architekturgewordene Theologie mitentdecken und gestalten. In: ReLLiS 2, 2016, Nr.20, beigefügte CD, 03-Unterrichtspraxis, 01-Beitrag-Gogol, M3. 
f) Wenn Ihr in die Materialhinweise zu Kirche als Volk Gottes hineinschaut, werdet Ihr Anregungen dazu bekommen, wie sich seit dem II. Vatikanischen Konzil[footnoteRef:2] der Kirchenbau wesentlich verändert hat. [2:  II. Vatikanisches Konzil: Auf einem Konzil versammeln sich die Bischöfe aus der ganzen Welt unter der Leitung des Papstes. Gemeinsam beraten sie dort über verschiedene Bereiche des kirchlichen Lebens und fassen zusammen Beschlüsse. Auf dem Zweiten Vatikanischen Konzil wurden viele wichtige Beschlüsse gefasst, die einen Wandel im Selbstverständnis der Kirche angestoßen haben. Ihre Wirkung ist bis heute in der Kirche zu spüren.] 

e) Natürlich könnt Ihr auch eigene Anregungen zum Thema „Kirchenbau“ im Internet suchen und in Eure Präsentation einbauen. Vielleicht bietet sich ja auch Eure eigene Heimatkirchengemeinde mit ihrer Kirche an.
