Vorbemerkungen
Die Materialien im Fach Deutsch umfassen vier exemplarische Unterrichtseinheiten, die vier zentrale Themen des Lehrplans aufgreifen: Beschreibung, Argumentation und Diskussion, Lyrik und epische Texte. Jede dieser Unterrichtseinheiten ist in Unterrichtsblöcke unterteilt, die nicht mit Unterrichtsstunden gleichzusetzen sind. Um den besonderen Anforderungen von Schülerinnen und Schülern der achten Klasse gerecht zu werden, wurde auf Methodenvielfalt und schülerorientierte Themenauswahl besonderer Wert gelegt. Somit ermöglichen Auswahl und didaktische Aufbereitung der Unterrichtseinheiten eine breite Schulung vielfältiger Kompetenzen. 

In jeder Unterrichtseinheit baut die Abfolge der Unterrichtsblöcke aufeinander auf, Teilaspekte können aber auch in Einzelstunden genutzt werden. Durch die konkrete Beschreibung der Vorgehensweise, die Arbeitsblätter (teilweise mit Lösungen) und Vorschläge für Tafelbilder ist eine direkte Umsetzung im Unterricht ohne großen Vorbereitungsaufwand möglich. 
Um einen Gesamtüberblick zu ermöglichen, wurden zwei Beispiele für Jahresplanungen vorangestellt, die eine allgemeine und eine eher detailorientierte Übersicht bieten. Der erste Vorschlag entspricht von der Schwerpunktsetzung her den ausgearbeiteten Unterrichtseinheiten. Die hier für die achte Klasse angebotenen Unterrichtseinheiten können entsprechend dem Kenntnisstand der Schülerinnen und Schüler in Klasse 9 und 10 weiter vertieft und differenziert werden; die vorgestellten Unterrichtseinheiten müssen also nicht in ihrer Gesamtheit in der achten Klasse unterrichtet werden. 

Abschließend bleibt zu bemerken, dass die Materialien an die jeweils eingeführten Lehrwerke angepasst werden müssen. Wir haben auch bewusst darauf verzichtet, eine reine Grammatikeinheit vorzustellen, da zum einen Grammatik funktional in die Einheiten eingearbeitet ist und zum anderen die eingeführten Lehrwerke genügend Materialien für dieses Themenbereich bereitstellen.
Alle zitierten Primärwerke können – sofern nicht anders angegeben – digital bei Projekt Gutenberg-DE abgerufen werden.

