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Interview mit dem Darsteller des Franz Moor vor seinem Auftritt

	Textgrundlage 1:

Franz (mit Lachen ihm nachsehend). Tröste dich, Alter! du wirst ihn nimmer an diese Brust drücken; der Weg dazu ist ihm verrammelt, wie der Himmel der Hölle - Er war aus deinen Armen gerissen, ehe du wußtest, daß du es wollen könntest - Da müßt' ich ein erbärmlicher Stümper sein, wenn ich's nicht einmal so weit gebracht hätte, einen Sohn vom Herzen des Vaters loszulösen, und wenn er mit ehernen Banden daran geklammert wäre - Ich hab' einen magischen Kreis von Flüchen um dich gezogen, den er nicht überspringen soll - Glück zu, Franz! weg ist das Schoßkind - der Wald ist heller. Ich muß diese Papiere vollends aufheben, wie leicht könnte Jemand meine Handschrift kennen? (Er liest die zerrissenen Briefstücke zusammen.) Und Gram wird auch den Alten bald fortschaffen, - und ihr muß ich diesen Karl aus dem Herzen reißen, wenn auch ihr halbes Leben dran hängen bleiben sollte. 
… bis Ende der Szene

Die Räuber, 1. Akt, 1.Szene (Auszug)
	Textgrundlage 2:

„… Sonst ist’ dieser Charakter, so sehr er mit der menschlichen Natur mißstimmt, ganz übereinstimmend mit sich selbst; der Dichter hat alles getan, was er tun konnte, nachdem er einmal den Menschen überhüpft hatte; … seine untreue Seele schlüpft geschmeidig in alle Masken, und schmiegt sich in alle Formen: beim Vater hört man ihn beten, schwärmen neben dem Mädchen, und neben dem Handlanger lästern. Kriechend, wo er zu bitten hat, Tyrann, wo er befehlen kann. Verständig genug, die Bosheit eines anders zu verachten, nie so gerecht, sie bei sich selbst zu verdammen. An Klugheit dem Räuber überlegen, aber hölzern und feig neben dem empfindsamen Helden. …“
Friedrich Schiller, Selbstbesprechung im Wirtembergischen Repertorium 1782 in: Sämtliche Werke, Hanser Verlag, Band 1, S.629f.




Fragen an den Darsteller des Franz Moor

· Welche Vorgeschichte hast du?
· In welchem Konflikt stehst du?

· Welches sind deine Motive?

· Welche Ziele hast du?

· Was geht in dir bevor, bevor du jetzt gleich die Bühne betrittst?
· Welche Assoziationen helfen dir, auf der Bühne so eine Figur zu spielen?

· Musst du Stärke oder Schwäche zeigen? 

· Musst du Sympathie oder Antipathie beim Publikum hervorrufen?
· Wie sprichst du?

· Wie ist eine Körperhaltung?

· Wie ist deine Gestik?

· Wie ist deine Mimik?
Beantworten Sie als Darsteller des Franz Moor die Fragen.






