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Die folgende Einordnung einer Textstelle, welche eine Schülerin geschrieben hat, ist insgesamt gut gelungen. Dennoch kann man einige Kleinigkeiten verbessern. Prüfen und diskutieren Sie die Vorschläge.
	Einordnung aus dem Beispielaufsatz von Ines
	Kommentar

	Der Textstelle geht Fabers Aufenthalt in der Wüste von Tamaulipas voraus, in der er infolge eines Flugzeugabsturzes einige Tage verbringen muss. Während dieser Zeit lernt er Herbert Hencke kennen - der Bruder eines Jugendfreundes von Faber, wie sich herausstellt.

In der Wüste fasst Faber den Entschluss, sich von seiner Freundin Ivy zu trennen und teilt ihr dies unverzüglich in einem Brief mit. Völlig untypisch für Faber unterbricht er seine Dienstreise und begleitet Herbert auf dessen Weg zu seinem Bruder, der mitten im Dschungel lebt.

Nach Fabers Rückkehr nach New York trifft dieser sofort auf Ivy, die vorgibt, von einer Trennung nichts zu wissen. Um seinen Entschluss zu bekräftigen, entschließt sich Faber, eine erneute Geschäftsreise vorzeitig anzutreten, indem er mit dem Schiff nach Europa reist. Dass diese Schiffsreise überhaupt zustande kommt, verdankt Faber einem Zufall, der ihm erst erlaubt, den Anruf der Reisegesellschaft entgegenzunehmen.
Die Funktion der Textstelle liegt darin, dass zentrale Themen des Romans angesprochen und weiter vertieft werden. So wird hauptsächlich Fabers Selbstbild als rationaler Techniker hervorgehoben, wenn von Gefühlswahrnehmungen - welche er ablehnt - und seinem gestörten Verhältnis zu Frauen und zur Sexualität die Rede ist.

Hinzu kommt, dass bereits in diesem Textauszug auf das Ende des Romans, den Tod Walter Fabers, hingewiesen wird.

Weiter leitet diese Textstelle das entscheidende Geschehen des Romans ein, Fabers "neues Leben" (Z. 1), das sich durch die Begegnung mit seiner Tochter Sabeth grundlegend ändert.

In der Textstelle wird dargestellt, wie Faber hinsichtlich seiner baldigen Schiffsreise zufrieden gestimmt ist. Um die Trennung von Ivy endgültig zu vollziehen, zögert er, in die Wohnung zurückzukehren, weil er hofft, Ivy würde seine Zeichen verstehen und die Trennung akzeptieren. Allerdings geht seine Rechnung nicht auf und Ivy erwartet ihn noch immer. Nach einer anfänglichen leichten Annäherung der beiden wird die Trennung in beiderseitigem Einverständnis vollzogen. Allerdings bleibt Faber in seiner Entscheidung nicht standhaft und es kommt zu erneuten Intimitäten.

Überfordert mit der Situation, mit Ivy alleine zu sein, ruft Faber einen Freund an, der sich aber erst von Ivy selbst überreden lässt, mit seinem Besuch bei Faber vorbei zu gehen.
	( gelungene Einleitung
( Wiederholung „in der“, besser: „wo“

( gut zusammengefasst, Unwichtiges

(z.B. Schachspielen) weggelassen

( Bezug Bruder unklar, besser: „… Herbert auf dem Weg zu desen Bruder …“
( Wiederholung „nach“, besser: „Faber kehrt nach New York zurück und trifft auf Ivy …“
( zeitlicher Zusammenhang unklar, besser: „… und mit dem Schiff nach Europa zu reisen.“

( „Dass diese … entgegenzunehmen“ überflüssig ( ganzen Satz weglassen

( Bedeutung der Textstelle beachtet!

( zu allgemein formuliert, besser: Die Bedeutung der Textstelle liegt darin, dass Fabers Selbstbild als rationaler Techniker hervorgehoben wird, wenn …“

( wichtige Aspekte richtig erkannt
( schön formuliert

( ungenau formuliert, besser: „… dargestellt, dass Faber …“
( gelungene Inhaltsangabe der Textstelle

( missverständlich formuliert, besser: „… Ivy ist immer noch da.“

( weiterer Verlauf der Handlung fehlt, besser: Geschehen von der Schiffsreise bis zum Romanende in 1 – 2 Sätzen zusammenfassen (( „Gesamtzusammenhang“)


Vor Ihnen liegt die Textstelle S. 105, Z. 4 bis S. 106, Z. 32.

Beurteilen Sie die folgenden Auszüge aus Einordnungen dieser Textstelle im Hinblick auf

· Ausführlichkeit (Wichtiges / Unwichtiges)

· Verständlichkeit (Komplexität der Handlung)

· Reihenfolge (vorangegangene Handlung – Textstelle – Stadium und Bedeutung der Textstelle)
Walter Faber, der als Ingenieur schon seit vielen Jahren für die UNESCO arbeitet, fliegt eines Tages nach Guatemala, um Installationsarbeiten für Turbinen zu überwachen. Im Flugzeug kommt er mit seinem Sitznachbarn Herbert Hencke ins Gespräch. Herbert ist auf dem Weg zu seinem Bruder Joachim, von dem sich herausstellt, dass er ein ehemaliger Freund von Faber ist.

In der mexikanischen Wüste kommt es zur Notlandung. Es ist sehr heiß und die Passagiere müssen um ihr Überleben kämpfen. Walter Faber vertreibt sich die Zeit mit Schachspielen mit Herbert, wobei sich zahlreiche Gespräche zwischen den beiden Männern ergeben.
Eines Tages fliegt ein Flugzeug über die Gestrandeten hinweg, alle hoffen auf Rettung. Doch das Flugzeug nimmt die gestrandeten Passagiere nicht auf. Deshalb spielen Faber und Herbert weiter Schach, wobei letzterer immer schweigsamer wird.

Nach der Rettung kehrt Faber nach New York zurück. Dort trifft er auf Ivy, seine Freundin, von der er sich bereits trennen wollte. Ivy erwartet Faber in seiner Wohnung und verführt ihn. Er lässt sich darauf ein. …
Welche Fehler sind hier gemacht worden?
-
-

… Im folgenden Handlungsabschnitt macht er sich Gedanken zum Thema Schwangerschaftsabbruch, weil er nun wusste, wie alles gekommen war. Zwar war Schwangerschaftsunterbrechung eine Selbstverständlichkeit, aber wo kam man ohne sie hin?

Er fand es primitiv, viele Kinder in die Welt zu setzen. Menschen sind keine Kaninchen
Er stellte sich noch eine weitere Frage und gab Statistiken wieder. Insgesamt fand er Abtreibung nicht schlecht. …
Welche Fehler sind hier gemacht worden?

-
-

-

… Die Szene ist insoweit wichtig, weil theoretische Betrachtungen zu Walter Faber passen. Er denkt immer viel über alles nach, da er Techniker ist. Deswegen ist es verständlich, dass er für Abtreibung ist.

Außerdem weiß der Leser jetzt, dass Faber der Vater von Sabeth ist und dass er sie gar nicht haben wollte. Hanna ist also Schuld an allem. …

Welche Fehler sind hier gemacht worden?

-
-
-

Bevor Sie nun selber eine Einordnung schreiben, notieren Sie in Form von Stichpunkten, welche Aspekte für diese Textstelle wichtig sind und aufgeführt werden müssen.
	wesentliche Aspekte

 vor
der Textstelle
	

	Inhalt

der

Textstelle
	

	wesentliche Aspekte

 nach
der Textstelle
	

	Stadium der Entwicklung / Bedeutung der Textstelle
	


Verfassen Sie jetzt selbst eine korrekte Einordnung dieser Textstelle, indem Sie folgende Sätze fortführen:

Die Geschichte wird aus der Sicht des Protagonisten Walter Faber erzählt, der sich aufgrund einer schweren Erkrankung im Krankenhaus befindet und sein Leben Revue passieren lässt. In Form eines Berichts erinnert er sich an die Ereignisse der vergangenen Jahre und bindet immer wieder Vorausdeutungen und Reflexionen ein.

Der Roman beginnt mit seiner Flugreise …
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