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Lügengeschichten
Kennen Sie die Lügengeschichten vom Käpt`n Blaubär oder die des Baron von Münchhausen?
In der Sendung mit der Maus erzählt der Opa Käpt`n Blaubär seinen Enkelkindern Seemannsgarn, also Erlebnisse, die möglicherweise einen wahren Kern haben, die aber mit viel Phantasie bis zur Unglaubwürdigkeit „gesponnen“ werden.
Die dem Baron von Münchhausen zugeschriebenen Lügengeschichten enthalten ebenso unglaubwürdige Geschehnisse:
- Er zieht sich mit seinem Pferd am eigenen Haar aus dem Sumpf.
- Er reitet auf einer Kanonenkugel und wechselt im Flug auf eine andere, die in die entgegengesetzte Richtung fliegt.
- Er wirft eine Axt bis zum Mond und holt sie wieder mittels einer Bohnenranke zurück.


Unzuverlässiges Erzählen
Erzählungen, die nicht glaubwürdig sind, beschränken sich aber nicht auf einen Ich-Erzähler. Auch andere Erzählperspektiven können einen „unzuverlässigen Erzähler“ haben:

„Unzuverlässiges Erzählen ist eine spezielle Form der Narration, in der die Zuverlässigkeit der Erzähleraussagen über die erzählte Welt in Frage zu stellen ist... Normalerweise gilt, dass die Aussage des Erzählers Priorität vor der Aussage einer Figur hat, wenn sich die Aussagen widersprechen. Wenn beispielsweise Don Quijote behauptet, er sehe Riesen, der Erzähler zuvor aber erläutert hat, dass Don Quijote vor Windmühlen steht, glaubt der Leser in der Regel dem Erzähler und nicht der Figur. Hingegen müssen bei einem unzuverlässigen Erzähler dessen Aussagen über die erzählte Welt, zumindest teilweise, als falsch gelten. Der privilegierte Wahrheitsanspruch, den der Erzähler sonst hat, muss hier also eingeschränkt werden.“
(http://de.wikipedia.org/wiki/Unzuverlässiges_Erzählen, 07.01.2009)
Aufgabe 1: 
Fassen Sie den Wikipedia-Text in eigenen Worten zu einer These zusammen.

Aufgabe 2: 
Lesen Sie Heinrich von Kleists Erzählung „Das Bettelweib von Locarno“  und unterstreichen Sie alle Textstellen, bei denen Ihnen ein unzuverlässiger Erzähler begegnet. 
Lassen Sie sich dabei sowohl von Ihren eigenen Zweifeln über den Wahrheitsgehalt des Erzählten leiten als auch von Ungereimtheiten und logischen Brüchen. Vergleichen Sie Ihre Ergebnisse und ziehen Sie ein gemeinsames Fazit.
