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Aufgabe: Stellen Sie mithilfe eines Textverarbeitungsprogrammes Satzbaupläne optisch dar. Dabei werden die Nebensätze (Hypotaxen) eingerückt, sodass eine Satzhierarchie sichtbar wird. Die Hauptsätze (parataktischer Stil) bleiben dabei linksbündig.
Beispiel:

„Kohlhaas, indem er seinen Hut abnahm, und auf die Erde warf, sagte: daß er bereit dazu wäre!

übergab die Kinder, nachdem er sie noch einmal vom Boden erhoben, und an seine Brust gedrückt hatte, dem Amtmann von Kohlhaasenbrück, und trat, während dieser sie unter stillen Tränen, vom Platz hinwegführte, an den Block.“
(Heinrich von Kleist, Michael Kohlhaas, S. 109)


Kohlhaas, 

indem er seinen Hut abnahm, 

und auf die Erde warf, 

sagte: 

daß er bereit dazu wäre!

übergab die Kinder, 

nachdem er sie noch einmal vom Boden erhoben, 

und an seine Brust gedrückt hatte, 

dem Amtmann von Kohlhaasenbrück, 

und trat, 

während dieser sie unter stillen Tränen, vom Platz hinwegführte, 

an den Block.

Aufgabensatz 1:

Kohlhaas, der, in eben diesem Augenblick, in einem kleinen, mit Stroh bedeckten Schuppen, seine beiden Rappen erblickte, fragte den Knecht: warum er die Rappen nicht rette? und da dieser, indem er den Schlüssel in die Stalltür steckte, antwortete: der Schuppen stehe ja schon in Flammen; so warf Kohlhaas den Schlüssel, nachdem er ihm mit Heftigkeit aus der Stalltüre gerissen, über die Mauer, trieb den Knecht, mit hageldichten, flachen Hieben der Klinge, in den brennenden Schuppen hinein, und zwang ihn, unter entsetzlichem Gelächter der Umstehenden, die Rappen zu retten.

Aufgabensatz 2:
Die öffentliche Meinung, bemerkte er, sei auf eine höchst gefährliche Weise, auf dieses Mannes Seite, dergestalt, daß selbst in dem dreimal von ihm eingeäscherten Wittenberg, eine Stimme zu seinem Vorteil spreche; und da er sein Anerbieten, falls er damit abgewiesen werden sollte, unfehlbar, unter gehässigen Bemerkungen, zur Wissenschaft des Volks bringen würde, so könne dasselbe leicht in dem Grade verführt werden, daß mit der Staatsgewalt gar nichts mehr gegen ihn auszurichten sei.
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