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Hinweise zum Arbeitsblatt „Die Lehre von der Seele“

Sigmund Freud hat zahlreiche Konzepte der Psyche des Menschen entworfen, mit denen Verhaltensweisen nachvollziehbar erklärt werden können. Zu diesen Konzepten zählen die Abwehrmechanismen, das Instanzenmodell, die Traumdeutung und die Psychoanalyse.

Das Arbeitsblatt behandelt diese Konzepte in der oben beschriebenen Reihenfolge.

1. Die Lehre von der Seele - Unerklärliche Verhaltensweisen

In der ersten Aufgabe werden zwei auf den ersten Blick irritierende Verhaltensweisen von den Schülerinnen und Schülern gedeutet. Daraufhin werden die Ergebnisse auf einer Pinnwand unter den Oberbegriffen „Angst / Schüchternheit“ sowie „moralisches Verhalten“ / „gute Erziehung“ gesammelt. Mittels einer Punkteabfrage finden die Schülerinnen und Schüler heraus, welcher Aspekt der Klasse am plausibelsten erscheint.

Wenn das Abfrageergebnis „Angst / Schüchternheit“ lautet, arbeiten die Schülerinnen und Schüler mit dem Punkt 2 „Abwehrmechanismen“ weiter. Wenn das Ergebnis „moralisches Verhalten / „gute Erziehung“ ist, wird mit dem Punkt 3 „Instanzenmodell“ weiter gearbeitet. Der jeweils fehlende Punkt wird im Anschluss behandelt.

2. Die Lehre von der Seele - Abwehrmechanismen

Die Schülerinnen und Schüler analysieren verschiedene Textstellen und ordnen mögliche Abwehrmechanismen mittels eines Erläuterungsblattes zu. 

Die für diese Aufgabe benötigten Erläuterungen zum Thema Abwehrmechanismen bietet:

http://www.teachsam.de/psy/psy_pers/abwehrmech/ruch_zimbardo_abwehr_1.htm
3. Die Lehre von der Seele - Das Instanzenmodell

Die Schülerinnen und Schüler ordnen auf einem Zusatzblatt zunächst verschiedene Begriffe den drei Instanzen zu. Sie überprüfen ihre Erkenntnisse an Textstellen des Romans.

Wenn Sie weitere Informationen zum Instanzenmodell benötigen, informieren Sie sich bitte unter: http://www.br.de/radio/bayern2/wissen/radiowissen/psychologie/freud-sigmund-100.html
4. Die Lehre von der Seele - Die Funktion von Träumen und Traumarbeit

Die Schülerinnen und Schüler untersuchen anhand von Textstellen die Funktion von Träumen. Ergänzend können sie nachhören, in welcher Hinsicht die Lehre Sigmund Freuds heute noch für die Traumdeutung relevant ist.

Hörspielsequenz zur Traumdeutung und zur Bedeutung von Träumen (Auszug: 3´20 – 7´30 Min):

http://www.br.de/radio/bayern2/wissen/radiowissen/psychologie/freud-sigmund-psychoanalyse-seele-100.html
5. Die Lehre von der Seele - Gespräche über Freud und die Methode der Psychoanalyse

Die Schülerinnen und Schüler erarbeiten sich mit Textstellen und einem Informationstext die Methode von Freuds Psychoanalyse und deren mutmaßliche Wirkung. Sie tragen ihre Erkenntnisse in eine Tabelle ein und bewerten das Beispiel der Mrs. Buccleton.

