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Das Musikvideo und die dazugehörigen Lyrics von Danger Dans Lied „Das ist alles von der Kunstfreiheit gedeckt“ eröffnet die Diskussion um die Grenzen der Kunstfreiheit. Danger Dan schießt hierbei mit den Waffen der Wortkunst in provokanter Manier gegen Faschismus und Antisemitismus und den vermeintlichen Missbrauch der Kunstfreiheit im Umgang mit diesen Themen. Als Munition verwendet er Ironie, den Konjunktiv und den Drang zur Überspitzung.

Lernziele
· Einstiegsstunde in die Thematik der Kunstfreiheit.
· Zentrale Begriffe der Unterrichtseinheit werden audiovisuell eingeführt.
· Die Schülerinnen und Schüler sollen am Beispiel des Deutsch-Rap-Songs „Das ist alles von der Kunstfreiheit gedeckt“ von Danger Dan eine Vorstellung von der pluralen Ausprägung des Begriffs Kunstfreiheit erlangen.
· Die Schülerinnen und Schüler sollen die Kernaussagen der einzelnen Strophen des Songtextes sowie dessen inhaltliche Struktur erläutern können.
· Die Schülerinnen und Schüler sollen die sprachliche Gestaltung und deren Entwicklung analysieren und reflektieren.
· Die Schülerinnen und Schüler sollen im Einzelnen Widerstände gegen ungewohnte, verdichtete Sprache in moderner Lyrik überwinden und diese als hermeneutische Herausforderung begreifen.
· Die Schülerinnen und Schüler sollen im Einzelnen eigene Erkenntnisse in das Unterrichtsgespräch einbringen und sich mit Beiträgen ihren Mitschülern konstruktiv auseinandersetzen.

Vorgehensweise
· Mithilfe dieses Arbeitsblattes untersuchen die Schülerinnen und Schüler die Kunstfreiheit in deutschen Rap-Songs.
· Der Einstieg wird audio-visuell gestaltet, um leistungsdifferent alle Schülerinnen und Schüler abzuholen.
· Zunächst wird das Arbeitsblatt mit dem Lückentext zum Lied Danger Dans ausgeteilt, dabei wurden bewusst Schlüsselwörter ausgelassen.
· In der sich daran anschließenden Aufgabe sollen sich die Schülerinnen und Schüler arbeitsteilig mit den thematischen Aspekten von Faschismus und Antisemitismus auseinandersetzen. Hierbei wird auf gezielte Textbelege wert gelegt. Als Differenzierungshilfe auf inhaltlicher Ebene im nächsten Schritt der Bearbeitung dienen die angehängten QR-Codes. Die Schülerinnen und Schüler sollen sich mithilfe der QR-Codes über die Hintergründe der einzelnen Personen informieren, um die einzelnen Strophen fundiert bearbeiten zu können.
· Die folgende Aufgabe 4 soll die sprachliche Besonderheit des Songtextes und dessen Entwicklung fokussieren. Hierbei können zusätzlich oder vorbereitend Wiederholungsaufgaben aus der Medienbibliothek herangezogen werden.
· Für leistungsstarke Schülerinnen und Schüler kann die Aufgabe 5 als Vertiefung angeboten werden. 
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