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Zum Einstieg in die Thematik „Noirmoutier“ kann die Lehrkraft mithilfe einer Landkarte oder einem Ausschnitt aus Google Earth zeigen, dass es viele Inseln im Atlantik gibt. Es kann bereits der Fokus auf die vier berühmtesten Inseln gelegt werden, die île de Ré, île d’Oléron, île d’Yeu und die île de Noirmoutier.
Steht ein Computerraum zur Verfügung, können die Schülerinnen und Schüler in arbeitsteiligen Gruppen zu je einer Insel arbeiten und Informationen recherchieren. Eine Alternative dazu wäre, den Rechercheauftrag als Hausaufgabe zu vergeben (entweder alle zu Noirmoutier oder arbeitsteilig auch zu den anderen Inseln) und die Ergebnisse in der nächsten Stunde zu präsentieren.
Gibt es Schülerinnen und Schüler in der Klasse, die gerne zeichnen, können diese auch eine Skizze der Atlantikküste anfertigen und die Inseln eintragen.
Devoirs:

Faites une recherche sur Internet : Quelles informations trouvez-vous sur l’île de Noirmoutier (l’île de Ré, l’île d’Oléron, île d’Yeu)?

Présentez vos résultats dans le cours prochain.
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