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Der Komparativ der Adjektive (Lösungen)
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1. Situation: Les maires M. Moreau et Mme Mignonne comparent leurs villes.
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M. Moreau
   Mme Mignonne
M. Moreau : « Mme Mignonne, qu’est-ce que vous en pensez, votre église est bien grande. Est-ce que vous croyez qu’elle est plus grande que la nôtre ? »
Mme Mignonne : « Ah non, absolument pas. Notre église est vraiment moins grande que la vôtre. Mais notre château est beaucoup plus grand que le vôtre. Seuls nos théâtres sont aussi grands. »
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	Merkregel :

a) Um etwas miteinander zu vergleichen, kann man ‘plus + Adjektiv‘,‘moins + Adjektiv‘ bzw. ‘aussi + Adjektiv‘ verwenden.

b) ‘plus grand‘ = ‘größer‘, ‘moins grand‘ = ‘weniger groß‘,

‘aussi grand‘ = gleich groß

c) Nicht vergessen: Das Adjektiv muss auch bei Vergleichen an das grammatische Geschlecht des Nomens / der Nomen angepasst werden.



2. Aufgabe: Les deux maires continuent la discussion.

M. Moreau : « La ville de Toulouse est plus jolie (+ joli) que Marseille. Notre ville est moins grande (- grand) que Marseille et comme ça tout le monde connaît presque tout le monde. Nos bâtiments sont construits d’une pierre très rose, alors, notre ville est plus impressionnante (+ impressionnant) que Marseille. Bien sûr, Toulouse a un flair moins méditerrané (- méditerrané), mais nos citoyens sont aussi ouverts (= ouvert) que ceux de Marseille. »
Mme Mignonne : « N’importe quoi ! Ne croyez pas M. Moreau. Bien sûr, la ville de Marseille est plus attractive (+ attractif) que Toulouse. Notre climat est plus agréable (+ agréable) et les vins de notre région sont plus doux (+ doux) que ceux de Toulouse. Et les femmes de Marseille sont plus élégantes (+ élégant) que celles d’autre part en France. »
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