Jahresplanung im Leistungsfach (Basisfach)

Die folgenden Materialien sollen Möglichkeiten aufzeigen, mit welchen Inhalten – unter Berücksichtigung des Bildungsplans - die vier Halbjahre der Kursstufe gefüllt werden können, und somit eine Hilfestellung gerade auch für Kolleginnen und Kollegen liefern, die in dieser Hinsicht noch nicht so erfahren sind. Hauptaugenmerk liegt dabei auf der Planung des Kurses als Leistungsfach, allerdings wird an einigen Stellen bei der Textauswahl differenziert und somit auch der Möglichkeit eines Aufsetzerkurses Leistungs-/ Basisfach Rechnung getragen. 
Im Vordergrund stehen die Autorenlektüre sowie ein eher klassischer Kanon, der natürlich nach persönlichen Vorlieben variiert werden kann. 
Ziel ist es, fließende Übergänge zwischen den einzelnen Autoren zu schaffen und die Themen so miteinander zu verzahnen, dass die Schülerinnen und Schüler den Weg durch die Kurshalbjahre gut nachvollziehen können.

Anmerkung zur Präsentation:
Die vorgestellte Planung geht von der Annahme bestimmter (häufig wiederkehrender) Abitur-Schwerpunktthemen aus. Die einzelnen Autorenblöcke können modular betrachtet und in ihrer Reihenfolge adaptiert werden. Am Ende der Präsentation wird gezeigt, wie sich alternativ die weiteren Projekte dieser ZPG-Runde in die Planung eingliedern lassen. 
