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1. Erläuterung der Vorgehensweise
1.1 Einstieg
Die Lehrperson führt zum Thema hin, indem sie ihren Lieblingsautor und ihr Lieblingsbuch den Schülerinnen und Schülern vorstellt. Die Daten des Lieblingsautors werden in tabellarischer Form dargestellt, der Buchinhalt wird in Form eines Klappentextes mitgeteilt. Somit bekommen die Schülerinnen und Schüler eine beispielhafte Präsentation, an der sie sich orientieren können, dargeboten.
1.2 Erarbeitung

Die Schülerinnen und Schüler recherchieren im Internet Informationen zu ihrem Lieblingsautor. Diese werden in tabellarischer Form erfasst. Die Lehrperson sollte in ihrer vorherigen Präsentation die Art der Informationen, die sie von den Schülerinnen und Schülern herausgearbeitet haben möchte, dargeboten haben. 

Anschließend erstellen die Schülerinnen und Schüler einen Klappentext zu ihrem Lieblingsbuch. Was ein Klappentext beinhaltet ist beispielhaft auf dem Arbeitsblatt enthalten und muss bei Bedarf nochmals erläutert werden. Der Klappentext wird um eine selbst gestaltete Zeichnung ergänzt. 

Diese Aufgaben können alternativ als Hausaufgabe aufgebeben werden. Die Schülerinnen und Schüler bringen ihre Ergebnisse zur gemeinsamen Präsentation in den Unterricht mit.

1.3 Präsentation
Die Ergebnisse werden im Klassenraum ausgehängt. Die Schülerinnen und Schüler haben nun die Gelegenheit, durch den Klassenraum zu gehen und die Klappentexte sowie die Zeichnungen zu betrachten. Das Ergebnis, das ihnen am besten gefällt, markieren sie mit einem Klebepunkt. Anschließend wird das Ergebnis mit den meisten Punkten prämiert.
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