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…..und wieder eine neue Idee aus der „Kreativzentrale Marketing“ der Haro GmbH

- eine Taschenlampe,

die keine Batterien und auch keinen Netzstrom zum Aufladen des Akkus benötigt. Man braucht sie nur dem normalen Tageslicht auszusetzen und schon funktioniert sie nachts. Bis zu drei Stunden Brenndauer hat man in Tests schon erreicht. Dabei reicht es völlig aus, die Taschenlampe mit den Solarzellen tagsüber „auf die Fensterbank“ zu legen.

Die Euphorie der Entwicklungsingenieure wird nur gedämpft durch den Preis, den man vermutlich nehmen müsste. Während eine herkömmliche Taschenlampe mit Herstellungskosten von rund 3,50 € und einem Verkaufspreis im Handel von durchschnittlich 6,90 € kalkuliert wird, lägen die Herstellungskosten bei einem neuen Produkt schon bei rund 6,30 €. Im Handel dürfte der Preis dann bei rund 12,00 € liegen – wenn man entsprechende Einführungsrabatte einkalkuliert, die nötig sein dürften, um den Handel für das Produkt zu interessieren.

Die Produktidee stößt auf unterschiedliche Resonanz in der Etage der Geschäftsleitung. Die Meinungen reichen von:

„… Unsinn, dafür gibt es keinen Markt, weil jeder eine Taschenlampe besitzt. Wenn, dann gibt es nur Ersatzbedarf oder Bedarf für neue Batterien…“

„…keine Chance – für das Produkt besteht kein Bedarf. Außerdem würden sich die Konkurrenz und nicht zuletzt die Hersteller von Batterien wehren…“

„…der Handel wird das Produkt nicht akzeptieren. Er ist der Engpass, der gar kein Interesse hat…“

bis zu

„…tolle Idee – Solarenergie ist „in“. Wenn wir es richtig anpacken und die Verbraucher durch die direkte Werbung überzeugen, ist der Erfolg sicher…“

„…das ist der Einstieg in ganz neue Marktsegmente – wenn wir es schaffen, bauen wir als Nächstes solarbetriebene Staubsauger, Personenwaagen oder was sonst noch…“

Sie, als Mitarbeiter der Marketingabteilung, sollen der Geschäftsleitung eine Prognose hinsichtlich der Chancen und Risiken dieser neuen Produktidee erarbeiten. 

Zusätzlich sollen Sie erste Überlegungen zu den einzelnen absatzpolitischen Instrumenten und deren Kombination zu einem schlüssigen Marketingkonzept anstellen und anschaulich präsentieren.
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· Erstellen Sie zu Beginn Ihrer Teamarbeit Ihren Arbeitsplan und führen Sie im Verlauf Ihrer Arbeit das Protokoll (vgl. Anlage).

· Bearbeiten Sie die Aufgabe Ihres Projektteams „Marketing“ unter Nutzung informationstechnischer Systeme. 

· Arbeiten Sie zügig und achten Sie auf die Zeitvorgabe!
· Teilen Sie die Aufgaben sinnvoll innerhalb Ihres Teams auf!

· Halten Sie die Ergebnisse schriftlich fest und bereiten Sie diese kreativ für Ihre Präsentation auf!

· Legen Sie fest, wer, welche Ergebnisse vorstellen soll!  

Übersicht über weitere Fallstudien und Beschreibungen der Bearbeitungsphasen unter

http://lehrerfortbildung-bw.de/faecher/projektkompetenz/Methoden/Methoden_A_Z/Fallstudie/Fallstudie.htm
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