Kompetenzorientierter Religionsunterricht in BW – 
Unterrichtspraktisches Modul für die Kursstufe: „Auferstehung Jesu“
Material 9: Gestaltungsimpuls

Gestaltungsimpuls: Bildübermalung

Der österreichische Künstler Arnulf Rainer (*1929) hat – beauftragt, eine Bibel zu illustrieren – Dutzende von Holzschnitten und anderen Bildvorlagen aus der Kunstgeschichte bearbeitet und so eine umfangreiche Mappe von „Bibelübermalungen“
 geschaffen. Teils geschah dies in der Intention, historische Zeugnisse religiöser Kunst weiter zu interpretieren, teils dazu, Fragwürdigkeit und Grenzen der über Jahrhunderte geübten Bemühungen, biblische Erzählungen zu „illustrieren“, aufzuzeigen, teils dazu, seine subjektive Interpretation dem Abgebildeten überzustülpen und etwas Neues daraus entstehen zu lassen. Zur Geschichte der Emmaus-Jünger nahm er den hier abgebildeten Holzschnitt von Gustave Doré aus dem mittleren 19. Jahrhundert als Vorlage.

Anlass, es ihm gleich zu tun: Nehmen Sie einen Kasten Holzfarbstifte oder Ölkreide und „überarbeiten“ Sie die Graphik, indem Sie die Erkenntnisse, Einsichten und Erfahrungen aus dieser Unterrichtseinheit über die Auferstehung Jesu darin verarbeiten.
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Quelle: http://www.zeno.org/nid/20003988635
� Arnulf Rainer, Bibelübermalungen. Aus der Sammlung Frieder Burda. Kommentiert und herausgegeben von Helmut Friedel, Ostfildern-Ruit 2000.
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