M4: AA plus Anregungen und Materialhinweise – Kirche und Gottesdienst
· Zeitfenster: Ihr habt zwei Doppelstunden Zeit, Euren Blog-Eintrag „Kirche und Gottesdienst“ zu gestalten. 
· AA 1: Überlegt gemeinsam einen medialen Zugang[footnoteRef:1], wie Ihr Euren Blog-Eintrag „Kirche und Gottesdienst“ gestalten und damit auch der gesamten Lerngruppe präsentieren wollt. [1:  Bei den medialen Zugängen in Eurem Blog-Eintrag sind Eurer Fantasie keine Grenzen gesetzt. Zum Beispiel kann das sein: ein (Erklär)video, ein (fiktives) Interview, ein Plakat, eine pptx …
Unter: http://www.katholisch.de/video/serien/katholisch-fur-anfanger findet man Erklärvideos zu Themen des Glaubens und der Theologie.] 

· AA 2: Stellt in Euren Worten dar, was Gottesdienst für die Kirche bedeutet.
· AA 3: Es geht um Eure Sicht auf den Aspekt „Kirche und Gottesdienst“. Deshalb bearbeitet in Eurem Blog-Eintrag die Frage: „Kirche – glaubwürdig und zukunftsfähig?“ in Hinsicht auf Gottesdienst in der Kirche.
· Anregungen - Materialhinweise: 
a) Ihr könnt immer wieder mal in den Blog https://valerieundderpriester.de/tagged/kapitel der Journalistin Valerie Schönian hineinschauen. Dieser kann Euch Anregungen bei der Gestaltung Eures Blog-Eintrages geben.
b) Wenn man die verschiedenen Aufgaben und Grundvollzüge von Kirche betrachtet, so kommt man auf vier wesentliche: 
· Kirche will Gemeinschaft sein (=Koinonia/griechisch) auf der ganzen bewohnten Welt (=Ökumene/griechisch)
· Kirche feiert Gottesdienst (=Liturgia/griechisch). 
· Kirche will das Wort Gottes verkünden (=Martyria/griechisch: immer wieder erlitten und erleiden Menschen den Märtyrertod, weil sie sich zum Christentum bekannten). 
· Kirche will Hilfe leisten (=Diakonia/griechisch).
c) Unter „Eine kurze Geschichte der Liturgie“ findet Ihr Informationen, wie der Gottesdienst im Christentum entstanden ist. 
[bookmark: _GoBack]d) Informationen, wie ein katholischer Gottesdienst aufgebaut ist, findet Ihr unter www.ministrantenportal.de/wissen/gottesdienst/ablauf-heilige-messe-gottesdienst.html oder unter http://www.queergemeinde-muenster.de/gottesdienste/ablauf.pdf. 
e) Auch spirituelle Angebote zählen zu Formen von Gottesdienst. 
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f) Natürlich könnt Ihr auch eigene Anregungen zum Thema „Kirche und Gottesdienst“ im Internet suchen und in Eure Präsentation einbauen. Vielleicht gibt es ja Anregungen, wie Gottesdienst auf anderen Erdteilen gefeiert wird. Oder Ihr bringt Erfahrungen mit in Eure Präsentation hinein, zum Beispiel, was es heißt, als Ministrant/-in den Gottesdienst mitzugestalten.
