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Textbezug
Wo finden sich im Text Hinweise auf die von Ihnen recherchierten zeitgeschichtlichen Hintergründe? Wählen Sie passende Hintergründe aus, die sich auf den Text beziehen lassen. Nicht alle Begriffe und Erklärungen lassen sich dem Text zuordnen.
Stellen Sie passende Textstellen (mit Angabe der Fundstelle) den Hintergründen und deren Erklärungen (in Kurzform oder verwenden Sie nur die Erklärung) in einer Zuordnungsübung gegenüber. Wenn möglich entnehmen Sie der jeweiligen Textstelle ein aussagefähiges Zitat und verwenden dieses. Teilweise kann es auch notwendig sein, die jeweilige Textstelle zusammenfassend wiederzugeben.
Erstellen Sie die Übung mit Hilfe des Programms Hotpotaoes.

Alternativ: Formulieren Sie die Gegenüberstellung auf Papierkärtchen. Vergessen Sie nicht ein Lösungsblatt zu erstellen.

Kurzanleitung Hotpotaoes

Zuordnungsübung:
Vorgangsweise:

· Programm öffnen 

· Titel eingeben

· In der linken und in der rechten Spalte werden die Texte in der richtigen Reihenfolge eingegeben (z. B. Zeile 1 links: Satz 1, rechts: Satz 2; Zeile 2 links: Satz 3, rechts: Satz 4 usw.).
Hinweis:
Wenn Sie in der Spalte FEST das kleine Kästchen aktivieren (Hakerl erscheint!), bleibt der Text aus der linken Spalte mit dem in der rechten verbunden, wird also nicht für die Übung freigegeben!
Hinweis:
Die Pfeiltasten links ermöglichen das Aufrufen der Felder, die über Zeile 5 hinausgehen.
Hinweis:
Über ELEMENTE VERWALTEN kann ein weiteres Fenster aufgerufen werden. Hier können Sätze hinzugefügt, gelöscht oder verschoben werden.
Hinweis:
ÜBERSICHT ANSEHEN ermöglicht einen graphischen Überblick über die Sätze.
Hinweis:
Wenn die Texte in der linken und rechten Spalte ungleich lang sind, kommt es in der Zuordnungsphase zu Überschneidungen. Der umfangreichere Text überlagert tw. den kürzeren!
Daher sollte der linke Text immer länger als der rechte sein!
· Speichervorgang (Siehe oben!)

· Beenden Sie nun das Programm durch Anklicken des Exit-Buttons.

Hilfe Sie auch unter:

http://www.zum.de/Faecher/D/BW/gym/hotpots/inf_hotpot.htm
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