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	Unterthema				    	        Aufgabenblatt Gruppe 1



1.) Formulieren Sie die Einleitung zu „In den Landschaften“ von Björn Kuhligk
· Titel, Autor, Textsorte, Epoche, gegebenenfalls Quelle
· Themenschwerpunkt des Gedichts (zum Beispiel aus der Thesensammlung zur Naturlyrik)
→ These „Das Verhältnis von Mensch und Natur wird behandelt“
→ Der Schwerpunkt des Gedichts ist typisch für die Naturlyrik. Es behandelt die Beziehung zwischen Mensch und Natur.  

Falls Sie Hilfe benötigen, lesen Sie die Mustertexte. 

Einleitung eines Mustertextes

Björn Kuhligk befasst sich in seinem modernen Naturgedicht „In den Landschaften“ mit dem Verhältnis des Menschen zur Natur. Den Titel greift der Autor im Verlauf des Gedichts auf, indem er den Menschen in verschiedenen Landschaften darstellt […]“ 
Weiterer Verlauf siehe Arbeitsblatt „Interpretation Schreibhilfen“.

2.) Formulierungsbaustein formale Kennzeichen

Folgendes Beispiel dient der Verdeutlichung, wie Schülerinnen und Schüler ihre herausgefundenen formalen Kennzeichen (zum Beispiel aus den sprachlichen Kennzeichen moderner Lyrik) plausibel in einen Aufsatz integrieren können. Die Ausführungen über die Form sollten auf die Interpretation folgen, erst danach wird die Kernaussage ausgeführt. 

Mustertext zu den formalen Kennzeichen

„Das Gedicht ist in fünf gleich lange Strophen gegliedert. Jede Strophe enthält ein eigenes Unterthema und somit bekommt das Gedicht eine übersichtliche, inhaltliche Struktur. Inhaltlich betrachtet, handelt es sich um eine lakonische und emotionslose Darstellung des Menschen in der Welt und der Natur. Ebenso emotionslos ist das Gedicht ohne Reim und ohne Metrum gestaltet.“

Markieren Sie Formulierungen, die sich zur Beschreibung der Form eignen. Schreiben Sie nach dieser Vorlage eine Einleitung zu Durs Grünbein „In der Provinz 4“.
[bookmark: _GoBack]Zur weiteren Arbeit am Gedicht „In den Landschaften“ siehe AB 09 Annäherung an „In den Landschaften“.
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