Mögliche (Prüfungs-)Fragen aus der Unterrichtsreihe

· Interpretieren Sie/ deuten Sie das Märchen „Schneewittchen“ unter thematisch unterschiedlichen Aspekten.  Erläutern Sie auch (mögliche) Gründe, warum dieses Märchen laut Umfragen das bekannteste und beliebteste Märchen (der Brüder Grimm) ist.
· Erläutern Sie das Motiv des Apfels in Ihnen bekannten Märchen und anderen literarischen Texten (z.B. Kafkas „Die Verwandlung“ oder der Apfel als biblisches Motiv).
· Beurteilen Sie die erzieherische Wirkung von Grimms Märchen auf Kinder. Gehen Sie dabei auch auf gesellschaftliche Versuche, diese Märchen verbieten zu lassen, ein. Setzen Sie sich dabei z.B. mit der „68er-Bewegung“ auseinander.
· „Der Dornröschenschlaf“ – erläutern Sie, wie dieses Motiv in anderen Texten (Ihrer Wahl) modernisiert/parodiert und dadurch gedeutet wird.
· Erläutern Sie (an Beispielen Ihrer Wahl) Unterschiede und Gemeinsamkeiten zwischen Fantasy-Literatur und Volksmärchen.
· Legen Sie dar, warum „Aschenputtel“ immer wieder als das „typischste“ Märchen gesehen wird und immer wieder für Aktualisierungen herangezogen wird.
· Vergleichen Sie die Rolle/ das Verhalten der weiblichen Figuren aus „Schneewittchen“, „Dornröschen“. Setzen Sie sich dabei auch mit einer Genderperspektive (Darstellung der Geschlechterrollen) auseinander.
· Erläutern Sie die Trostfunktion von Märchen und setzen Sie sich kritisch mit dieser auseinander.
· Erläutern Sie, wo sich in Grimms Märchen Ansatzpunkte einer sexuellen Thematik erkennen lassen.

Mögliche GFS-Themen

· Frauenemanzipation im Märchen?
· Schlimm, aber von Grimm – Gewalt in der Märchenwelt?
· Liebe und Sexualität in der Grimmschen Märchenwelt?
· Aktualisierungen/ Parodien der Grimmschen Märchen in TV und Werbung – Märchenfiguren in moderner Variation (z.B. Shrek, Grimm (die Serie))
· Märchenmotive und -bezüge in politischen Karikaturen
· Gründe für die Popularität der Märchen, z.B. auch in der Werbung/Reklame?

Eigene Gestaltungen

· [bookmark: _GoBack]Gestalten Sie eine Science-Fiction-Version eines Märchens Ihrer Wahl. Erläutern und begründen Sie auch Ihre Gestaltung.
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