Handy-Verbot in französischen und deutschen Schulen
· Consultez les sites Internet suivants et informez-vous sur le règlement de l’utilisation du portable à l’école en France :
· http://www.lefigaro.fr/actualite-france/2009/10/07/01016-20091007ARTFIG00600-le-senat-interdit-le-portable-a-l-ecole-et-au-college-.php
· http://vosdroits.service-public.fr/particuliers/F21316.xhtml
· http://www.m6.fr/emission-66_minutes/videos/11232760-faut_il_interdire_les_portables_a_l_ecole.html
Quentin, votre correspondant franÇais, s’est vu confisqué le portable à l’intercours. Après un court débat, son professeur lui demande comme devoir supplémentaire de faire un petit exposé sur le règlement quant à l’utilisation des portables à l´école en Allemagne. Il vous demande alors de l’aider et vous contacte par courriel.
Rédigez votre réponse en résumant les aspects principaux de l’article Handyverbot stößt auf Unverständnis - http://www.suedkurier.de/region/kreis-konstanz/radolfzell/Handyverbot-stoesst-auf-Unverstaendnis;art372455,6674686 ainsi que les informations générales sur le règlement actuel. Présentez également le règlement en vigueur dans votre lycée en tenant compte de votre propre opinion.
Salut Lars,
J’espère que tu vas bien ! Faut que je te raconte un truc incroyable : hier matin, juste avant le cours d’allemand, Monsieur Morin a confisqué mon portable. J’étais juste en train d’écrire un message hyper-important à Maxime… J’ai dit à M. Morin qu’il exagérait carrément et que de toute faÇon, c’était seulement en France qu’on interdisait l’utilisation des portables. J’étais vraiment véner, mais finalement j’ai dû lui remettre mon portable et en plus, il m’a donné un devoir supplémentaire : il faut que je lui fasse un petit exposé sur le règlement en vigueur dans les écoles allemandes. Je suis alors tombé sur un article de journal assez récent, mais je n’y comprends pas grand-chose. Ce serait vraiment super sympa, si tu pouvais m’en résumer les idées principales.

Mille merci d’avance et à +
Quentin

