Kulturelle Kompetenz

Lehrbuchbezug: Appunto 1, Pronti via / Lezione 1

Kompetenzen:

Die SuS können die geografische Lage einiger der wichtigsten Städte Italiens beschreiben und sie kennen die italienischen Namen der Städte.

Sie können einige der bekanntesten Sehenswürdigkeiten Italiens erkennen.

Sie können weitere bedeutende Sehenswürdigkeiten dieser Städte nennen.

Aufgabe: Kulturelle Kompetenz

Conosci le città italiane?

Ecco sei immagini di monumenti famosi. Scrivi dei brevi testi per presentare questi monumenti:

• Nomina la città dove si trova il monumento. 

• Spiega dove si trova la città.

• Indica altri 3 monumenti importanti in questa città.

Hinweis: Leider können die 6 Bilder aus urheberrechtlichen Gründen hier nicht veröffentlicht werden, bitte entnehmen Sie die Inhalte dem unten stehenden Erwartungshorizont. 
Erwartungshorizont/Musterlösung

Ecco il Duomo di Milano. Milano si trova nel nord dell’Italia, è il capoluogo della regione Lombardia. A Milano ci sono anche il Teatro alla Scala, la Galleria Vittorio EmanueleII e il Castello Sforzesco.

Ecco il chiostro di San Giovanni degli Eremiti a Palermo. Palermo è il capoluogo della Sicilia. A Palermo ci sono anche la Cattedrale, il Palazzo dei Normanni e le catacombe dei cappuccini.

Questo è il ponte di Rialto a Venezia. Venezia si trova nel nord-est dell’Italia, nella regione Veneto. A Venezia ci sono anche il Ponte dei Sospiri, il Palazzo Ducale e la Cattedrale di S. Marco.

Questo è il Colosseo a Roma. Roma è la capitale dell’Italia. Si trova in centro, nella regione Lazio. A Roma ci sono anche il Foro Romano, la Fontana di Trevi e il Duomo di San Pietro.

Ecco il Maschio Angioino. Si trova a Napoli. Napoli è il capoluogo della regione Campania. Si trova nel Sud. A Napoli ci sono anche il Castel dell’Ovo, il Palazzo Reale e la Cattedrale di S. Gennaro.

Questo è il Ponte Vecchio a Firenze. Firenze si trova nell’Italia centrale, nella regione Toscana. A Firenze ci sono anche il Museo degli Uffizi, il Palazzo Pitti e la Piazza della Signoria.

