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Mediazione (Sprachmittlung) - Livello B2

Mammoni

Mediazione scritta: tedesco - italiano
Compito:
Il tuo corrispondente italiano deve tenere una relazione sui giovani europei. Deve indagare anche sul mammismo e ti chiede com'è la situazione in Germania. Tu hai appena letto un articolo sul Rhein-Neckar-Zeitung e gli rispondi così:
"Caro XY,

so che io dopo la scuola ..., ma c'è ancora un po' di tempo. Ho però appena letto un articolo sul giornale che riassumo per te. S'intitola "Aus dem "Nest" schubsen" - spingere giù dal nido. ..."

Scrivi la mail, riassumendo il testo.

Hier evtl. Bild von putzender Mutter mit erwachsenem Sohn, z.B. das von Silvia Marks, dpa:

Praktisch, wenn Mutti putzt: Viele erwachsene Kinder genießen lange den Service zu Hause. Wollen Eltern die eigenen vier Wände wieder für sich, sollten sie sich damit zurückhalten. 

http://cdn.lvz-online.de/files/images/bild_770x770/00000963/wohnen-im-hotel-mama_dpa9af872a40a1363771828.jpg
Textgrundlage:

Aus dem Nest schubsen: Ausziehen tut erwachsenen Kindern und Eltern gut - So können beide aus ihrer Rolle heraustreten.  (594 Wörter)

Rhein-Neckar-Zeitung, Nr.71, Montag, 25.März 2013, S.31, nach Alexandra Bülow, dpa, 20.3.13
Mediazione (Sprachmittlung) - Livello B2

Mammoni - mapping/riassunto

Mapping:
- Bei Tieren gibt es vor allem Nestflüchter, beim Menschen Nesthocker

- neue Untersuchung von Christiane Papastefanou

- Feststellung: Immer mehr junge Menschen bleiben zuhause wohnen als früher

- Grund: Schwierigkeiten, angestammte Rolle zu verlassen

- Schuld sind aber häufig auch die Eltern, die nicht loslassen wollen und so die Bindung länger aufrecht erhalten

- Inkonsequentes Verhalten: einerseits Kinder zur Selbstständigkeit erziehen wollen, andererseits ihnen alles abnehmen, z.B. Hausarbeit

- Ehrlichkeit erforderlich: Wie will man als Eltern Leben ohne Kinder gestalten

- Weitere Gründe: Ausbildungskosten, Ausbildung dauert länger als früher

- Selbst bei Arbeitsbeginn bleiben noch viele zuhause, auch, weil ohnehin begrenzt ist ist und die finanzielle Unsicherheit bleibt

- Schwierigkeiten auf dem Wohnungsmarkt
→ Zunahme der "mammoni"

- Typische Nesthocker: Männer, auch weil Frauen früher heiraten

"Caro XY,

so che io dopo la scuola andrò a vivere in un'altra città e cercherò di diventare indipendente, ma c'è ancora un po' di tempo. Ho però appena letto un articolo sul giornale che riassumo per te. S'intitola "Aus dem "Nest" schubsen" - spingere giù dal nido. 

L'articolo si basa su un'indagine nuova di una scienziata dal nome Christiana Papastefanou. La sua tesi è che anche in Germania sempre più giovani continuano a vivere nella casa dei genitori all'età adulta. I motivi sono tanti e ne sono responsabili sia figli che genitori, ma anche la situazione economica. 

Per i figli certo è comodo perché non devon occuparsi delle faccende domestiche se c'è la madre che cucina e pulisce. Questo vale soprattutto per i maschi. Ma anche per i genitori è difficile lasciare il loro ruolo tradizionale. Da un lato vorrebbero educare i figli all'indipendenza, dall'altro continuano a viziarli. Dovrebbero chiedersi come organizzare la loro vita una volta che i figli sono grandi.

Ma non dipende del tutto dai famigliari coinvolti, anche problemi finanziari e organizzativi ci contribuiscono: la formazione professionale dura più a lungo di una volta e costa tanto. Poi, una volta finito, gli studenti trovano spesso soltanto del lavoro precario e la situazione economica non migliora. Oltracciò, anche se dispongono di abbastanza denaro è non raramente difficile trovare un appartamentino o una stanza a un prezzo ragionevole.

Tutti questi fattori fanno sì ché il mammismo è un fenomeno che si sta spandendo sempre di più, anche qui in Germania.
