	6BG
	Klasse 10
	Lösung Dialog Medien und Genres
	Spanisch



Lee el diálogo y completa la hoja de trabajo de los medios y géneros:

María:

Hola Manuel. ¿Qué tal estás hoy? 

Manuel:          Hola María, bien ¿y tú? ¿Qué estás leyendo? Conozco el libro ...

María:
Pues, este libro es la nueva novela de Jordi Sierra i Fabra. Se llama “El fabuloso mundo de las letras”. 

Manuel: 
Ah, sí. La conozco. Ya la he leído. Es muy graciosa. Trata de un chico que no quiere leer, ¿verdad?

María: 
Sí, una amiga me la ha recomendado. Leo mucho en mi tiempo libre. La última novela que he leído es “La mirada de los ángeles” por Camilla Lackberg. Es una novela policíaca estupenda con mucho suspense
.

Manuel:
Sí, las novelas policíacas son muy emocionantes, pero a mí me gustan más las revistas y los cómics de coches. Tengo muchísimos en casa. Por ejemplo, poseo toda la serie de Donald Duck (. Hace dos meses leí una novela de ciencia ficción pero no me acuerdo del título.

María: 
Bueno, a veces también me gustan los cómics, sobre todo los de Mafalda. Pero de vez en cuando necesito leer un libro entero. Mi madre solamente lee libros de consulta, como por ejemplo “Yoga para principiantes” o “Cómo perder diez kilos en una semana” ... está loca. 

Manuel:
¡Jajaja! Mi madre también tiene muchos de esos libros en casa. Mi padre es completamente diferente. Por la mañana nadie le debe molestar cuando lee su periódico. Y cuando regresa a casa, lee un montón de libros de divulgación, por ejemplo sobre la Revolución Mexicana o la Guerra Civil Americana o novelas históricas.

María:
Pues a veces las biografías también son interesantes. La autobiografía de Waris Dirie es fascinante. Se llama “Flor del desierto”. Pero seguro que no te va a interesar ...

Manuel:
Probablemente no (. ¿Quieres saber algo? La semana que viene es mi cumple y mis padres me van a regalar una tableta. Ay, espero que no la confundan con un e-book ...

María:
¡Qué guay! Pues entonces no necesitas comprarte libros ni revistas. Siempre te los puedes bajar de internet. Te envidio. Yo solamente tengo un ordenador portátil, pero no es tan práctico como una tableta.

Manuel:
Sí, claro. También puedes usar tu móvil. ¿Tienes un smartphone? Funciona también.

María:
También tengo uno, pero a veces me gusta tener un libro en la mano, sentarme en un parque y leer. Me encanta como huelen las páginas de los libros. 

Manuel:
Ya veo que tú eres una romántica ... Vale, adiós María y hasta la próxima.

María:
Adiós Manuel. Y no te olvides de leer el cuento corto para Lengua y Literatura. Vamos a tener una prueba.

Manuel: 
Ay, gracias por recordármelo. Casi me he olvidado de eso. ¡Jolines!
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