M3 – Hacer una buena entrevista
Una buena entrevista periodística

1. Hacer una buena entrevista periodística – tus ideas
Explica lo que tú consideras importante para que un periodista logre hacer una buena entrevista.

2. Revisión de los pronombres interrogativos
Claro que en una entrevista se hacen preguntas. Para poder variar es necesario conocer y saber usar los pronombres interrogativos. 
a) Escribe los pronombres interrogativos que conoces en las nubes (uno por nube). Si no logras completarlas todas puedes consultar la pequeña caja que encuentras abajo.



¿quién?
¿quiénes?
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b) Las siguientes preposiciones pueden acompañar uno o varios de los pronombres interrogativos: a, a partir de, con, de, desde, en, hasta, para, por. Escríbelos con cada pronombre interrogativo que pueden acompañar.

c) Explica con qué pronombres interrogativos se consiguen las respuestas más interesantes.

d) Formula diez pregunta que tal vez puedas usar en la entrevista que tendrás que realizar. Usa diferentes pronombres interrogativos y preposiciones.
Solución: 
2. a) ¿qué?, ¿quién/quiénes?, ¿qué?, ¿cuándo?, ¿cuánto, -a, -os, -as?, ¿cuál/cuáles?, ¿cómo?, ¿dónde?
2. b) a qué, a partir de qué, con qué, de qué, en qué, para qué, por qué; a quién, con quién, de quién, en quién, para quién, por quién; desde cuándo, hasta cuándo, para cuándo; a cuánto, en cuántos, para cuántos, por cuánto; a cuál, con cuál, en cuál, de cuál; adónde, de dónde, por dónde; 





